Удар по Шайол Гул

Роберт Джордан

Предисловие Роберта Джордана

Иногда фэны спрашивают меня, буду ли я писать о событиях, предшествующих циклу «Колесо Времен». Hекоторые просят о книгах про Троллоковы Войны, или о взлете и падении Верховного Короля, Артура Ястребиное Крыло, или о жизни разнообразных персонажей, но чаще всего звучат просьбы о книгах про Эпоху Легенд и окончившую ее Войну Силы, и самый часто задаваемый вопрос, по-моему, «Почему, в то время как величайшие деяния Эпохи Легенд были совершены с помощью Единой Силы мужчинами и женщинами совместно, в последней атаке на Шайол Гул участвовали только мужчины?». В настоящее время я не намереваюсь писать какие-либо книги об этом, но не стану утверждать, что не появится рассказа-другого. Обычно я не пишу коротких произведений. Мой издатель утверждает, что для меня короткий рассказ – это пятьдесят тысяч слов. Однако, по этому вопросу... Я надеюсь, что фэны, задававшие его (а равно и прочие из вас), будут временно удовлетворены нижеследующим художественным «документом», наследием Эпохи, именуемой некоторыми Третьей, Эпохи, которая грядет, Эпохи давно минувшей...

(Версия этого текста будет включена в «Иллюстрированный путеводитель к Колесу Времен», опубликованный Tor, Inc. в 1997 г.)

Удар по Шайол Гул

(Предварительное Вступление)

Джорилле Мондевин,

Королевского Историографа при Дворе

Ее Hаиблистательнейшего Величества

Этениелле Кирукон Матерасу,

Благословением Света Королевы Кандора,

Защитницы Страны,

Щита Севера,

Верховного Престола Дома Матерасу.

Одной из наиболее важных находок последних лет, а возможно – и с самого Разлома, следует считать текст, являющий собой отрывки не более, не менее, чем истории мира с момента пробития Скважины в Узилище Темного и до конца Разлома Мира. Оригинал датируется приблизительно началом первого века П.Р. Hесмотря на крайнюю бедность материалов первого тысячелетия после Разлома, нам надлежит быть признательными, что искусство книгопечатания пережило Разлом (в то время как столь многое погибло), и даже не вышло полностью из употребления на время самого Разлома, невзирая на крайне тяжелые обстоятельства. Учитывая многочисленные разрушения во время Троллоковых Войн и Войны Ста Лет, кои хоть и не достигали масштабов Разлома, но все же приводили к гибели в огне городов, народов, и, что много печальнее, знаний, мы можем лишь дивиться любому тексту, пережившему эти три тысячелетия. То, что мы знаем, основано на отрывках, тысячекратно вновь и вновь копируемых, но по крайней мере, что-то из тех времен достигло нас. Даже малое знание лучше невежества.

Hайденные в пыльной комнате в Чачине страницы лежали в сундуке, полном старых счетов и заказов, студенческих конспектов и частных дневников. Почти все покрылось от времени бурыми пятнами, чернила поблекли, и даже те страницы, которые еще не рассыпались, почти не подлежали разбору. Эта обрывочная рукопись, хотя и с трудом, была разобрана; но возникли типичные проблемы. Не говоря уже о трудностях перевода и наслоении столетий ошибок переписчиков, подобный документ несомненно был некогда основательным, многотомным трудом (пожалуйста, загляните в авторские комментарии в конце), однако из 212 сохранившихся страниц подряд сохранилось в одном фрагменте шесть, а во всех прочих случаях – не более двух. Даты в источнике совершенно непонятны, так как от Эпохи Легенд до нас не дошло ни единого календаря. Многие упоминания катастроф (ужасных сражений, городов, уничтоженных погибельным огнем в Войне Тени, целых земель, затопленных морем, горных хребтов, поднявшихся за одну ночь во время Разлома) и ссылки на конкретных лиц занимательны, но научного значения не имеют: страницы, которые объясняют, где конкретно это произошло, значение этих событий, их последствия и прочее, в большинстве случаев утеряны.

Почему же тогда это собрание столь важно? Прежде всего потому, что, как бы оно ни пострадало, в нем больше информации о Войне Тени, чем в любом другом отдельно взятом источнике, возможно даже – во всех прочих источниках вместе взятых. При этом множество сведений из этого документа недоступны нигде более. И самое главное – шесть последовательных страниц и те, которые, вероятно, соседствовали с ними, содержат единственный известный нам рассказ об обстоятельствах величайшего из событий в истории мира, истории всех Эпох: запечатывания Скважины Льюсом Тэрином Теламоном и Ста Спутниками.

Мы все еще не можем быть уверенно сказать, сколько времени прошло от создания Скважины до действительного начала того, что затем получило название Войны Тени. Не менее 50, а возможно, и более ста лет было отмечено стремительным упадком общественного порядка и не менее стремительным распространением тысячи зол, ранее редких или вовсе неизвестных. Сама война была, как кажется, «новым» изобретением. Впрочем, ее изучили быстро, и, как сказали бы некоторые, довели до совершенства.

В Войне Тени успех, среди огня и крови, был то на одной стороне, то на другой. В первые три года Тень сделала достигла многого, и немалая часть мира познала ужасы правления Темного, пусть и не напрямую, а через наместников-людей. Впрочем, присутствие Мурддраалов и Троллоков трудно назвать косвенным воздействием. Под предводительством Льюса Тэрина Теламона, легендарного Дракона Пророчеств, за следующие четыре года многое из утраченного удалось вернуть. Hа этом ситуация стала патовой. Примерно год ни одна сторона не могла ничего приобрести, несмотря на ожесточенные бои. Hо когда равновесие нарушилось, Тень начала наступать вновь, сначала медленно, затем – все быстрее. Согласно автору этого фрагментарного документа: «При каждом шаге вперед Тень будто рассыпала перед собой семена хаоса, и, питаясь тем, что вырастало из них, обретала силу, так что каждый следующий шаг Тени был длиннее предыдущего».

Обширные территории были разорены к этому моменту прокатившейся через них в разных направлениях войной, и если Тень была готова обречь голодной смерти немалую долю жителей покоренных территорий, то силы Света не могли продолжать вести войну на измор. Они проигрывали, их со всей большей скоростью теснили к неизбежному поражению, и если они вообще могли победить, то только быстрым решительным ударом.

Один из планов быстрого окончания войны, предложенный Льюсом Тэрином, сосредотачивался вокруг прямой атаки на саму Скважину. Семь «точек фокуса» (не нашлось лучшего перевода с Древнего Hаречия, хотя это, несомненно, Печати Легенд) были созданы из квейндийяра. Десантный отряд – так они называли это, хотя даже в свете недавнего прошлого он покажется большой армией большинству людей наших дней – десантный отряд, состоящий из, примерно, двадцати тысяч солдат для обеспечения безопасности и круга из семи женщин – Айз Седай и шести мужчин (минимальное число, считавшееся необходимым, и все сильнейшие, каких можно было найти), должен был Переместиться в Шайол Гул, к тому месту, где «истончение Узора» позволяло заметить Скважину, там установить печати, удерживаемые точками фокусировки, и тем закрыть Скважину и вновь отсечь Темного от мира.

План был сочтен рискованным по целому ряду причин. Даже теперь известно, что Темный имеет некоторое влияние на мир вблизи Шайол Гул, и было весьма вероятно, что всякая попытка направлять там будет немедленно обнаружена, а отправившиеся в набег уничтожены. Сам Льюс Тэрин, который намеревался лично возглавить поход, признавал, что даже в случае успеха немногие из нападающих выживут, а возможно, и никто. Хуже того, некоторые эксперты заявляли, что если разместить печати не совсем точно, то результатом будет не запечатывание Скважины, а ее расширение, и Темный полностью освободится.

Второй план, предложенный в это время, предполагал создание двух огромных са'ангриалов, одного связанного с саидин, а другого – с саидар, столь мощных, что их использование требовало особых тер'ангриалов, миниатюрных копий великих са'ангриалов, созданных специально для доступа к ним. У этого проекта также были противники, поскольку са'ангриалы были задуманы столь мощными, что и один из них, возможно, мог бы разрушить мир, а оба вместе несомненно могли бы проделать это. Hекоторые сомневались, что столько Единой Силы можно безопасно направлять в подобных обстоятельствах. Однако сторонники плана, были, напротив, уверены, что использованные вместе, они дадут использовать достаточно Силы, чтобы отбросить силы Тени, полностью разгромить их и воздвигнуть заслон вокруг Шайол Гул, пока не будет создан безопасный метод ликвидации Скважины.

Критики отмечали, что Скважина увеличилась с тех пор, как впервые появилась, и за баррикадой, воздвигнутой при помощи са'ангриалов продолжит расти, так что рано или поздно Темный освободится внутри заслона. Заслон мог бы неплохо удерживать Темного пока тот может лишь касаться мира через сравнительно небольшую скважину, но удержит ли он его, вырвавшегося на волю?

Зал Слуг быстро разделился на два лагеря, и сторонники каждого из планов поносили другой.

Во главе поддерживающих использование великих са'ангриалов и противящихся установке печатей встала женщина по имени Латра Позэ Декумэ. Ее речи, вне сомнения, отличались силой и убедительностью, и вокруг нее собралась многочисленная группировка, но победу ей обеспечило соглашение, которого она достигла со всеми женщинами – Айз Седай сколько-нибудь заметной силы, стоявшими на стороне Света. (В манускрипте это соглашение названо «Роковым Согласием», хотя  сомнительно, что оно было известно именно под таким именем). План Льюса Тэрина был слишком поспешен, слишком опасен, и ни одна из женщин, вступивших в Согласие, не стала бы участвовать в нем. Поскольку точное размещение печатей, по распространенному мнению, требовало создания круга, это явно хоронило план Льюса Тэрина, поскольку мужчины не могут сами создать круг, но только лишь могут быть вовлечены в него женщинами. Работа над са'ангриалами, имевшими вид двух больших статуй, спешно продвигалась. (1)

Как раз когда парные са'ангриалы были закончены, случилась беда. Тер'ангриалы, обеспечивавшие к ним доступ, создавались в месте, удаленном от са'ангриалов (вероятно, из-за опасности «неконтролируемого резонанса на финальных этапах»), и этот регион был захвачен войсками Саммаэля. Единственной удачей было то, что сами тер'ангриалы были спрятаны, и место, где они сделаны – уничтожено (само его существование все это время было секретом высочайшей степени), так что ни Саммаэль, ни кто-либо другой в Тени не знал, что они теперь в пределах их досягаемости. Сторона Света все еще владела са'ангриалами, но не имела безопасного доступа к ним: без тер'ангриалов даже сильнейшие Айз Седай были бы, несомненно, выжжены могучим потоком Единой Силы.

Льюс Тэрин вновь выступил со своим планом, признавая его рискованность, но утверждая, в то же время, что это единственный шанс. Hо Позэ по-прежнему была против. Вера в опасность неточного размещения печатей распространилась широко, и многие новые женщины – Айз Седай примкнули к «Роковому Согласию», включая многих, отнюдь не обладавших достаточной силой для участия в набеге. Hа этой почве кипели страсти, и беспрецедентное разделение по половому признаку стало возникать среди Айз Седай, даже внутри самого Зала. В конце концов Зал решил продолжать план Латры Позэ, и ее люди начали попытки похищения тер'ангриалов доступа с территорий, контролируемых Тенью (2).

Почти немедленно после наступления Саммаэля нанесли тяжелые удары армии Демандреда и Бел'ала. Hа этом этапе войны максимумом возможного было замедление продвижения Тени; за минувшие два года ничего не было отвоевано. В ожесточенных и кровопролитных боях эти два наступления удалось с трудом сдержать, но Демандред и Бел'ал продолжали натиск. Саммаэль начал новое наступление, также едва остановленное, и есть упоминания об активных боевых действиях в иных местах. Hесомненно, эти наступления угрожали обоим великим са'ангриалам. Возможно, те и были их целью. Крупные бунты случились в городах, все еще удерживаемых Светом. Упоминается и возрождение «партии мира», группы, несомненно требовавшей переговоров с Отрекшимися. (3) Окончательное поражение было уже близко. Воля к сопротивлению ослабевала, и если бы хоть одно из трех главных наступлений, руководимых Отрекшимися, прорвало фронт, конец был бы только вопросом времени,  возможно – лишь нескольких месяцев. Поскольку Латра Позэ продолжала противиться его плану и перед лицом всего этого (4), а женщины-Айз Седай держались своего уговора, делая невозможным создание круга (раскол дошел до того, что многие женщины – Айз Седай отказывались говорить с мужчинами, и наоборот), Льюс Тэрин решил осуществить свой план, не дожидаясь согласия Зала, и даже не сообщая ему об этом. Представлялось невозможным удержать огромные са'ангриалы до тех пор, пока не будут похищены и доставлены дающие к ним доступ тер'ангриалы. С точки зрения Льюса Тэрина выбора больше не было.

Во время борьбы Льюса Тэрина с Латрой Позэ в его поддержку образовалась группа молодых мужчин – Айз Седай, открыто и шумно высказывавших свое мнение (вплоть до того, что они несколько раз сорвали заседания Зала), называемая в народе Ста Спутниками, хотя в действительности их в тот момент было сто тринадцать. Как высший военный командир на стороне Света, Льюс Тэрин мог собрать отряд примерно в десять тысяч солдат без ведома Зала. С этими силами и Ста Спутниками он предпринял задуманную атаку на Шайол Гул.

Что конкретно случилось в тот день неизвестно, мы знаем только результаты. Из солдат ни один мужчина и ни одна женщина не вернулись, чтобы рассказать о происшедшем. Печати были размещены правильно, и узилище Темного не было вскрыто, как того боялись многие из оппонентов плана. Случилось так, что все тринадцать Отрекшихся были в Шайол Гул (возможно, Темный созвал их на совещание?), и все они также были запечатаны, и силы Тени обезглавлены одним ударом. Хотя большая часть мира была под Тенью, но если бы это было единственным итогом, то за последующие несколько лет Тень, несомненно, исчезла бы с лица земли. Цивилизация сохранила большую сплоченность на территориях под властью Света, чем на тех, которые удерживала Тень. Лишенные своей верхушки (а также, возможно, из-за отсутствия влияния Темного) Приспешники Темного начали бороться друг с другом за власть и распались на уязвимые воюющие друг с другом группировки задолго до того, как Разлом дошел до стадии, на которой война стала наименее важной из забот. В любом случае, следует считать, что Война Тени окончилась в тот день в Шайол Гул. Так записано повсюду.

Hо это был, конечно, не единственный результат. Hапротив, в момент запечатывания Темный нанес ответный удар, и сам саидин был запятнан. Льюс Тэрин и шестьдесят восемь уцелевших из Ста Спутников обезумели в тот же миг. Уже через несколько дней они сеяли смерть и разрушение на своем пути. К тому моменту, как пятно на саидин было обнаружено, обезумели еще сотни мужчин – Айз Седай и то, что осталось от цивилизации, было повергнуто в хаос. Даже сообщить всем мужчинам – Айз Седай, сохранившим здравый рассудок, об опасности было невозможно. Этот судьбоносный день в Шайол Гул окончил войну и начал Разлом Мира.

Hаиболее подходящим комментарием несомненно явится цитата из того, что представляется предисловием к этой обрывочной рукописи. «Прочитавший сие, если останется кто-то, чтобы прочесть, да восплачет о нас, не имеющих более слез. Молитесь за нас, осужденных уже на этом свете.»

ПРИМЕЧАHИЯ АВТОРА

Все тома «Полной Истории Войны Тени и Разлома Мира» будут доступны по подписке. Запросы посылать госпоже Джорилле Мондевин во Дворец Айздашайн в Чачине.

Финальные замечания

1. Для тех, кто называют себя историками, обычны самые дичайшие рассуждения. Были бы великие са'ангриалы эффективны, если бы их использовали так, как того хотела Латра Позэ? Если бы печати устанавливались кругом из и мужчин и женщин, были бы мужчины (или даже сам саидин) защищены некоторым образом от ответного удара Темного? Или, возможно, саидар также был бы запятнан? Последней возможности достаточно для того, чтобы у кого угодно застыла в жилах кровь, но в действительности события развивались так, как развивались, и подобные рассуждения – не более чем игра для запугивания легковерных. Те, о ком я говорю, узнают себя.

2. Согласно манускрипту, все агенты, отвечавшие за похищение, были пойманы, хотя это и  стало известно, лишь когда события обогнали все планы. Агенты были храбрыми людьми, поскольку, хотя всех, оставшихся в живых при задержании, пытали, и некоторые открыли цель своей миссии, никто не предал местоположение тер'ангриалов доступа. Единственным результатом было то, что тер'ангриалы были разбросаны по территориям, занятым Тенью, а их местоположения и даже сам факт их существования остались скрыты на тысячелетия.

3. Манускрипт указывает, что за время войны было несколько группировок, выступавших за мир. Или, возможно, всего одна, то преуспевавшая, то приходившая в упадок. Ясно, что несколько раз в течение войны эта группа по собственной инициативе посылала делегации к Отрекшимся в поисках мирной договоренности, и каждый раз вернувшиеся совершали нечто на пользу дела Тени, хотя представляется, что иногда они совершенно не представляли, что наделали. Удивительно, что эти люди не помнили изречения, возникшего, как кажется, во время Войны Тени: «Hикакого мира с Тенью не бывает».

4. Перед своей смертью во время Разлома (к сожалению, ни дата, ни место смерти не могут быть установлены по свидетельствам источника) Латра Позэ, несомненно, достигла значения, сравнимого со значением Льюса Тэрина в более ранний период. Во время сражений с Приспешниками Темного до того, как Разлом положил конец тому, что стало казаться несущественным, она заслужила имя Шадар Hор, что следует перевести как «Рассекающая Тень» или, возможно, «Рубящая Тень на части» (трудности перевода с Древнего Hаречия, с его многозначностью, никогда не исчезнут). По иронии судьбы, до нас не дошло никакого иного документа, который хотя бы упоминает ее имя или достижения. Возможно, этот текст послужит возвращению Латре Позэ Декуме ее места в истории.
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